
Civilisation ancienne (cours du 13 octobre)
Chapitre 1: découverte de l’Islande

Le peuplement de l’Islande commence tardivement (courant 9ème siècle,vers 874 ), lorsque le premier norvégien décide de s’y installer avec sa famille. 

Le premier homme qui a exploré le grand Nord fut Pythéas de Marseille,qui avait une mauvaise réputation (il était appelé de menteur), il publie son livre en grec, « A propos de l’océan. »( autour de 320 avant J-C), qui améliore sa réputation. celui-ci aurait découvert la terre de Thulé  probablement, ainsi que le Shetland et la côte ouest de la Norvège. 

L’historien Polybe (220-146 avant J-C) tente déjà de discréditer Pythéas en lui attribuant le statut de menteur. Après 145 avant J-C, Polybe trouva l’œuvre de Pythéas à la bibliothèque d’Alexandrie et écrivit alors son livre trente quatre. Sachant que Polybe fut très jaloux des historiens qui empiétaient sur son territoire, démolit donc Pythéas. 

Pline l’Ancien cite, lui, Pythéas comme une source importante.  Il avait raison. L’Œuvre de Pythéas, précise et fiable, est aujourd’hui malheureusement perdue.

Barry Cunliffe(anglais), professeur d’archéologie et d’histoire depuis 1972 à l’université d’Oxford, a écrit l’extraordinaire voyage de Pythéas le Grec. Dans cet ouvrage, il essaye de retracer l’histoire de Pythéas. Pour Barry, la source de la réputation de Pythéas vient de la jalousie de Polybe (grand historien et une grande personnalité, mort à 82ans en tombant de cheval).  Polybe a cherché à démolir Pythéas car il avait écrit une oeuvre sur l'Atlantique. C'est Pythéas qui a raison sur la description de la géographie du nord. Pythéas a exploré les côtes de la Bretagne et va sur l'île Ouexsame (Ouessant), il veut trouver le pôle nord du ciel, il a mesuré la hauteur du soleil en bretagne: 48°42' (latitude et longitude qui passent en bretagne). Il monte dans le bateau marchand d'Etain et va en Grande-Bretagne, il mesure encore le soleil et il trouve 54° et 14min. Il a étudié les marées à Pentland firth et la mer peut monter jusqu'à 20m car elle s'engouffre dans le fjord. Pythéas voyageait dans des bateaux en bois(on les couvraient avec de la peau de boeuf). Le bateau de Pythéas s'appelait: curach curacha currag'h (vitesse de 3,5 à 4 noeuds). Pythéas est partit de l'Islande et en 24h on arrive dans l'océan gelé. Pythéas était donc lui-même arrivé à thulé. Après six jours de navigations, il arrive sur la côte Est de l'Islande (dans l'océan arctique) et ensuite il arrive dans l'océan gelé et est donc obligé de repartir. Les gens de l'extrême nord étaient persuadés qu'il y avait une terre dans le nord Est (à cause des vols migrateurs des oiseaux), les britanniques le pensaient aussi. Pythéas disait qu'il n'y avait pas de terres! Il n'est probablement pas allé dans la baltique car il voulait aller dans la méditerrannée. 

Ccl: voyage extraordinaire! Mais personne n'a essayé de suivre la trace de Pythéas. 

En 1122 et 1133, Ari Frofi (un moine islandais) écrit un livre et dit que les norvégiens qui sont allés en Islande ont vu des moines islandais qui se sont enfuis devant eux. 

Civilisation ancienne: (cours du 10 novembre 2005)


Le volcanisme en Islande: 

Au XXème siècle, il y a eu des éruptions importantes:

-Hekla en 1947

-Heimaey en 1973, dégâts importants (destruction de maisons)

-Vatnajökull en 1996

Toutes ces éruptions ont eu des effets importants sur les maisons. 

Eruption en 1783 d'un volcan appelé Skaftaveldar (dégâts importants) qui a eu lieu au Laki, c'est une fissure due à un alignement de cratères. La lave a coulée très loin, elle a atteind une région du sud est de l'Islande (le champ de lave était de 565 kms carré). De nombreuses fermes ont été détruites. Cette éruption a aussi amené une éruption de gaz toxique qui a tué le bétail, d'où famine. Dans la région de Krafla on peut voir à quoi ressemble une coulée de lave, mais cette coulée est noire, elle est recouverte de cendres. Pendant des décennies la coulée de Skaftaveldar a été noire et chaude. Cette éruption a eu une énorme influence sur le monde entier et sur l'Europe: un nuage de cendres qui monte dans l'atmosphère, donc il y a une baisse de température. 1788: famine en France, les gens disent que c'est à cause de cette éruption qu'il y a eu la Révolution française! Un pasteur (Jon Steingrimsson) a écrit un livre sur cette éruption volcanique.

Eruptions au Moyen-âge: 

-Katla (éruption sous glacier) en 920,1000. Inondation qui suit car le glacier fond et l'eau remonte tout de suite.

-Eldborg à Myrum en 900. Eruption intéressante et importante.

-Hekla en 1104. Eruption très dévastatrice car Hekla est un très vieux volcan et il s'est réveillé brutalement, mais grâce à lui, on a pu fouiller les fermes.

-Reykjanes en 1151 (presque-île totalement volcanique). La lave a coulé dans les deux sens, les géologues estiment que la zone n'est pas complètement éteinte. 

-Hekla en 1158, 1300. 

Au parlement, les gens débatent sur la religion paienne et chrétienne, on annonce alors l'éruption d'Hekla et dit que la lave coule vers une ferme d'un chrétien. On dit que les dieux étaient en colère et que c'est normal qu'il soit tombé sur un chrétien. 

Phénomènes liés aux volcans: 

-tout d'abord il y a la géothermie: source d'eau chaude liée au volcanisme. Les géologues divisent ces sources en deux:

"La zone de basse température": on peut y trouver une température de 100° à 1000m. 

"La zone de haute température": on peut y trouver une température de 340° à un trou de 2000m. Ces zones sont exclusivement dans les zones de volcans actifs. 

Solfata: phénomène où la terre boue comme une grosse marmite, soupe plus ou moins épaisse mais fluide. Ces Solfata se déplacent et la terre devient jaunâtre, c'est très dangereux et si on tombe dedans c'est mortel. 

Fumerales: l'eau boue à une grande profondeur et c'est la vapeur qui monte. 

Les zones de basse température sont presque partout en Islande (sauf au sud est ), il y a environ 200 zones de basse température. L'eau n'est pas bouillante, ce sont des sources où on peut se baigner. L'eau coule en permanence et ces sources jaillisent également en permanence (environ toutes les 7min) à côté de Geysir, mais quand il fait froid il faut attendre plus longtemps. Le jaillissement de Geysir peut monter jusqu'à 60m, il a été découvert en 1300. Il s'est arrêté au 19ème siècle, puis il a recommencé.

Au Moyen-âge, les islandais se baignaient dans les sources d'eau chaude, aujourd'hui elles servent aux islandais pour chauffer leurs maisons. 

-autre phénomène lié au volcanisme: le tremblement de terre. Il existe trois zones de tremblement de terre très importants:

-au nord de l'Islande

-au sud

-zone de Reykjavik

Il y a eu 50 grands tremblements de terre suffisamment grand pour faire tomber des maisons. 

-en 1784 dans le sud (92 maisons détruites), il a touché l'éveché de Skalholt (tout a disparu car il y avait de grandes oeuvres d'art), depuis on l'a transporté à Reykjavik.

-en 1886, 61 fermes écroulées dans le sud

-en 1934 dans le village de Dalvik (dégâts très importants)

-en 1976 à Kopasker

-en 2000 dans le sud à Hekla en juin, mais on s'y attendait, les géologues l'avaient prévu. 

-autre phénomène lié au volcanisme: l'influence sur le paysage. On est dans la période d'après l'époque glacière. Les couches géologiques étaient enfoncées sous la terre et le niveau de la mer était très bas. Les glaciers fondent donc le niveau de la mer remonte d'un coup (60m de plus). Les plaines du sud étaient couvertes d'eau, mais des sédiments les ont recouvertes. Les falaises étaient au niveau de la mer. 

Holmens Vavn: comptoirs danois qui maintenant sont ensevelis par les eaux. 

Le climat: 

Il est un facteur capital pour la vie humaine. Les sources sont limitées, donc il y a d'importants changements. 

Climat du 19ème/20ème siècle: l'Islande touche le cercle polaire (surtout l'extrême nord), elle est aussi très montagneuse. Plateau au centre. Les montagnes ont une grande influence sur le climat.

L'Islande a un climat océanique. 

Deux facteurs ayant une influence capitale pour le climat:

1. les courants maritimes chauds (du Gulf Stream) au sud et le courant polaire au nord, ils se rencontrent autour de l'Islande.

2. les basses pressions se balladent d'est en ouest (appelée l'autoroute des basses pressions).  

cours du 17 novembre 2005:

1. Le Gulf Stream se divise en deux, un passe à l'est et l'autre à l'ouest, celui qui passe à l'ouest s'appelle Inmingar. La banquise: formée d'icebergs. Quand un morceau de glace se détache d'un glacier, on dit que le glacier vèle. Si deux courants se rencontrent, c'est un choc:

-brouillards des fjords de l'est.

-effet très positif: brassage d'eau des profondeurs, des nutritifs remontent à la surface: bonne condition pour les poissons, bancs de poissons sur les plateformes. 

La banquise arrive avec le courant polaire, arrive le long des fjords de l'ouest puis migre vers le nord et vers les fjords de l'est.

Economie islandaise: poisson essentiellement.

2. Les basses pressions sont variables, la route de celles-ci également: le temps est extrêmement variable car la direction du vent change en fonction de ces basses pressions. Les montagnes assèchent et chauffent le vent humide: donc c'est plus sec et plus chaud. 

Quand il pleut dans le sud, il y a du soleil dans le nord et l'est. Parfois il pleut sans arrêt sur certains endroits. La différence entre les saisons n'est pas très grande dans certains endroits. On ne peut pas savoir quelles sont les périodes de neige.

Moyenne des températures: 

                                      1896                  1985
                                      juillet                 janvier

-Reykjavik:                     10,8                   -0,7

-Isafjörfur(S):                  9,7                    -1,8

-Akureyri(O):                  10,4                  -2,3

-Egillstafir(N):                 10,3                  -1,7

-Grimsey(E):                    7,5                   -1,4

Différences de saisons très petites: hivers doux. 

-La pluie:

Les différences sont plus grandes, il pleut beaucoup plus dans le sud que dans le nord. 

civilisation ancienne (suite): 

                                   été                     hiver
-Akureyri:                  142                     332 (mm)

-Vik i Myrdal:            761                     1495

-Reykjavik:                 227                      578

Le climat dans le nord est meilleur que dans le sud (effet foehn). Dans le sud: grandes plaines balayées par le vent. A Reykjavik, la température en hiver peut être en dessous de 0° ou au dessus: c'est désagréable. ex: neige, pluie, regèle, neige, verglas!

Pour la végétation, la température doit être au dessus de 7,5° pour qu'elle puisse pousser. Grandes forêts de bouleaux dans le nord et dans le sud. 

Evolution depuis la fin de l'époque glacière à aujourd'hui:

-époque chaude: sequoyas

-époque glacière: zone froide

-fin de l'époque glacière: zone tempérée (pendant 2000 ans)

-réchauffement il y a 50 000 ans (marécages et forêts de bouleaux) pendant 2 500 ans et s'arrête 500 ans avant J-C: plus aucuns glaciers. 

-Changement important: refroidissement brusque, reformation des glaciers (énormes), climat nettement plus froid qu'aujourd'hui. 

Il y a 2 500 ans, quatre glaciers dont trois rangés au milieu de l'Islande:

-Langjökull (1 025 km carré)

-Hofsjökull (950 km carré)

-Vatnajökull (8 500 km carré)

Les glaciers couvrent 11% de la surface de l'Islande. Sur le glacier Vatnajökull, il y au moins 2 volcans et en dessous il y a des paysages compliqués (ex: fjords et volcans). 1996: inondation à cause du volcan sous glacier en éruption. Il ne fait pas très froid sur les glaciers, il faut juste faire attention aux crevasses. 

-cultures de céréales possibles au Moyen-âge, mais pas au XVIIIème siècle. Les fermes moyen-âgeuses ont disparu à cause des glaciers. 

-Lors du peuplement, les conditions climatiques étaient meilleures que par la suite. 

-Avant 1845, aucune mesure a été prise: sources très lacunaires car le climat était assez exceptionnel. 

-deux grandes famines: une à l'époque paienne (10ème s) et l'autre à l'époque chrétienne (11ème s). 

-1244: bataille navale de Floabardagi. 

-13ème s: climat très froid

-14ème s: climat encore plus froid

-15ème s: pas d'informations

-16ème s: même température qu'entre 1 200 et 1 400

-autour du 16ème s, climat très très froid!!

Grandes difficultés au 17 et 18ème s, culture de céréales disparaît complètement. Dans les sagas, au Moyen-âge l'agriculture était plus riche qu'après. 

19ème s: élevage de chiens en baisse. Plus de difficultés à élever les bovins car il y a moins d'herbes en Islande. Moins de bovins car il n'y a pas beaucoup d'herbes à l'intérieur des maisons, et plus d'ovins car les moutons peuvent sortir en hiver. 


